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8. Ausgabe
Wir wünschen euch einen guten Abschluss des Schuljahres, erholsame unterrichtsfreie Zeit und einen guten gesegneten Start ins neue Schuljahr.

1. gemeinsamer Anlass der Fraktionen DaZ und RL

Eine überschaubare Gruppe lauschte gespannt dem interessanten Vortrag von Cornelia Binzegger zum Hinduismus. Mit Bildern und Figuren brachte sie uns ihren Lieblingsgott und die Hintergründe dieser uns fremden Religion näher. Anschliessend konnte man bei indischem Fingerfood die   neuen Gesichter kennen lernen.
Allen die nicht da waren, sage ich: „Ihr habt etwas verpasst“.

Herzliche Einladung zum Kant. Lehrertag

Am 18. September 13 findet der alljährliche kant. Lehretag und unsere    Fraktionsversammlung im Saal der Pauluskirche Olten statt. Bitte meldet euch im Schulhausteam oder per EZ an.
AG Berufsbild
Wir haben die Arbeiten an unserem Berufsbildflyer beendet und er geht jetzt in Druck. Wir haben ihn unserem Mail angehängt. Liess es dir durch und probiere es umzusetzen. Katechetinnen die negativ auffallen schaden dem ganzen Berufsstand. 

Als nächstes kümmern wir uns um den Lohnunterschied. Wir sammeln immer noch DGO’s. Auch wären wir froh wenn wir von möglichst vielen Katechetinnen aktuelle Lohnzahlen erhalten würden. Mailt mir eure Lohnzettel oder Arbeitsverträge, selbstverständlich deckt ihr eure persönlichen Daten ab, nur die Pfarrei oder Kirchgemeinde muss ersichtlich sein.

Wir interessieren uns auch für eure Anstellung, per Jahreslektion oder prozentual?

Die AG ist auf eure Unterstützung angewiesen also meldet euch.

Wir müssen uns unser eigenes Berufsbild zu Herzen nehmen, im Bewusstsein, dass wir alle ernst genommen werden wollen und damit wir ein Vorbild für andere sind.

Unter www.lso.ch auf unserer Fraktionsseite unter Berufsbild nachlesbar.

Die Fachstelle hru informiert:

Die Aufhebung der Werkklassen und die damit verbundene Integration von Oberstufenschülerinnen und – Schülern in die Regelklassen haben Folgen auch für den Religionsunterricht. Die Herausforderung für Unterrichtende steigt. Die Wahrscheinlichkeit, dass Religionsunterrichtende ihre Lektionen auch für Klassen mit SuS mit besonderen Bedürfnissen planen müssen, steigt mit der flächendeckenden, kantonalen  Umstellung im 2014. Die Schule bemüht sich, adäquate Unterrichtsformen zu suchen. Auch Religionsunterrichtende sind ein Teil der Schule und müssen sich damit auseinandersetzen. Verschiedene Unterrichtsformen sind auf der Webseite der Fachstelle hru downloadbar: 

www.sofareli.ch →FS hru → Downloads → Unterrichtshilfen → offene Unterrichtsformen.

Viele informative Hinweise sind auf der Webseite www.sofareli.ch  zu finden.
Weiterbildung

Unsere Fraktion ist von der Weiterbildungskommission darauf hingewiesen worden dass sehr  viele Kurse abgesagt werden mussten wegen zu wenigen Teilnehmerinnen. Uns würde interessiern warum das so ist. Warum ist das Interesse an den angebotenen Kursen so schwach?

Liegt es an den Themen? Dann macht uns Vorschläge.

Liegt es an den Umständen wie Daten, Wochentagen oder so? 

Gebt doch kurz eine Echo, wir finden die Weiterbildung sehr wichtig und 

eure Arbeitgeber sicher auch.
So nun wünschen wir euch schöne Ferien und erholsame Tage und hoffentlich bis zum  nächsten Wiedersehen am Kant. Lehrertag.
Rita Bützer
Vizepräsidentin 
Fraktion Religionslehrpersonen
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